

## К ВОПРОСУ О РОЛИ СПЕЦИАЛИСТА В РАСКРЫТИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Алексей Константинович Шеметов<sup>1</sup>, Виталий Федорович Васюков<sup>2</sup> 

<sup>1</sup> Екатеринбургский филиал ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации»

<sup>2</sup> Орловский юридический институт МВД России имени В.В. Лукьянова

<sup>1</sup> shemetov\_alexey@mail.ru

<sup>2</sup> vvf0109@yandex.ru 

**Аннотация.** В рамках расследования любого уголовного дела следователь вынужден прибегать к использованию специальных знаний, которыми не обладает сам. В статье рассмотрены некоторые возможности использования специальных знаний для раскрытия тяжких и особо тяжких преступлений, приводятся примеры взаимодействия следователя со специалистами различного профиля для установления личности субъекта неправомерного посягательства.

**Ключевые слова:** специальные знания, специалист, следователь, раскрытие преступлений, личность субъекта посягательства, расследование, следственное действие

**Для цитирования:** Шеметов А.К., Васюков В.Ф. К вопросу о роли специалиста в раскрытии преступлений // Современная наука. 2021. № 6. С. 32-34. DOI 10.53039/2079-4401.2021.8.6.007

## ON THE ROLE OF THE SPECIALIST IN SOLVING CRIMES

Alexey K. Shemetov<sup>1</sup>, Vitaly F. Vasyukov<sup>2</sup> 

<sup>1</sup> Yekaterinburg branch of FGKU UVO «Moscow Academy of the Investigative Committee Of the Russian Federation»

<sup>2</sup> Oryol Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after V.V. Lukyanov

<sup>1</sup> shemetov\_alexey@mail.ru

<sup>2</sup> vvf0109@yandex.ru 

**Abstract.** As part of the investigation of any criminal case, the investigator is forced to resort to the use of special knowledge that he does not possess himself. The article discusses some possibilities of using special knowledge to solve serious and especially serious crimes, provides examples of the investigator's interaction with specialists of various profiles to establish the identity of the subject of an unsolved assault.

**Keywords:** special knowledge, specialist, investigator, disclosure of crimes, identity of the subject of encroachment, investigation, investigative action

**For quotation:** Shemetov A.K., Vasyukov V.F. On the role of the specialist in solving crimes // Modern science. 2021. № 6. P. 32-34. DOI 10.53039/2079-4401.2021.8.6.007

Наиболее сложные ситуации расследования складываются в условиях острого дефицита сведений об обстоятельствах расследуемого преступления, участвовавших в нем лицах. В указанных случаях субъект расследования должен задействовать весь имеющийся у него потенциал и арсенал средств для поиска и задержания преступника. Особую роль приобретает указанная деятельность в условиях установления личности субъекта тяжкого или особо тяжкого преступления. Одним из направлений названных поисков может стать тесное взаимодействие с лицами, обладающими специальными знаниями в той или иной области.

Установлению и задержанию лица зачастую способствует изготовление рисованных портретов злоумышленника, включающих в себя обобщенные данные о внешних признаках скрывшегося субъекта. Сведения об указанных качествах могут быть получены из показаний свидетелей, запечатлевших в своей памяти злоумышленника,двигающегося к месту преступления (случайные попутчики, соседи, проживающие в непосредственной близости от места посягательства, и другие лица), наблюдавших выполнение им объективной стороны посягательства (потерпевшие от преступления, очевидцы нападения), а также свидетелей посткриминальных действий злодея (спугнувших злоумышленника, лиц, наблюдавших его бегство с места преступления). Перечень указанных лиц может быть расширен путем поиска свидетелей, наблюдавших подготовку преступника к криминальным действиям

(присмотр подходящих территорий для нападения, приобретение орудий преступления, средств маскировки и т.п.). Среди них могут быть лица, которые наблюдали преступника задолго до непосредственного совершения им преступного акта. Информация о внешних признаках разыскиваемого лица может быть получена из аппаратов фиксации видео- и фотографической информации (камер наблюдения, фотоловушек, видеорегистраторов и прочих устройств).

Как показывает судебно-следственная практика, в подавляющем большинстве случаев ограничиваются составлением рисованного портрета злоумышленника. Для этого используются специализированные программные средства. Итогом становится изготовление типового фоторобота, отдаленно напоминающего представителя земной цивилизации. Конечно, все это не просто снижает, а порой сводит к нулю деятельность по обобщению признаков, которым соответствует преступник. Представляется, что в обобщенный образ разыскиваемого, помимо внешних признаков лица, должны включаться сведения о его поведенческих особенностях, повадках, мимике, жестах и пр. К анализу указанных данных могут привлекаться специалисты различного рода, сведущие в разных областях человеческих знаний.

Данные о специфике передвижения лица, его мимике, повадках, других особенностях поведения позволяют выдвигать предположения об отнесении его к определенным группам людей, профессиональному сообществу, социальной общности,